BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2011

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

Série ES

Durée de I’'épreuve : 4 heures + 1 heure
Coefficient 7 + 2

scialit®

L’'usage des calculatrices est strictement interdit.

Avant de composer, le candidat s’assurera que le sujet comporte bien 11 pages
numérotées de 1 a 11.

Le candidat traitera au choix soit la dissertation, soit la question de synthese,
ainsi que 'un des deux sujets de spécialité.

Le sujet de spécialité sera traité sur une copie séparée.
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r Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

Il est demande au candidat :

— de répondre a la question posée explicitement ou implicitement dans le sujet ;

— de construire une argumentation a partir d’une problématique qu'il devra élaborer ;

— de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet,
notamment celles figurant dans le dossier; _

— de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique et approprié a la
question, en organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui meénage
I'équilibre des parties.

Il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la présentation.

SUJET
Comment le progrés technique affecte-t-il I'emploi ?

DOCUMENT 1

De nombreuses contributions considérent que le progrés technique influence I'emploi par deux
canaux. Le premier est favorable a I'emploi : en créant des opportunités de profits, l'accélération du
progrés technique favorise la création d'emplois nouveaux. Le second effet joue en sens opposé : en
accélérant I'obsolescence des techniques et des produits, le progrés technique accroit le taux de
destruction des emplois anciens, et donc le chémage [...]. Cette approche, trés riche, présente
lintérét de prendre en compte I'hétérogénéité des emplois, puisqu'elle appréhende le progres
technique comme un processus de création d'emplois nouveaux et de destruction d'emplois anciens.
Les travaux qui s'inscrivent dans ce cadre supposent en général une capacité d'adaptation parfaite
de la main d'eeuvre [...]. Or, les travailleurs n'ont pas tous les mémes atouts face aux transformations
induites par le progrés technique. Certains sont dotés de qualifications leur permettant de s'adapter ;
d'autres, moins chanceux, peuvent posséder des qualifications qui deviennent totalement obsoletes.
Une telle obsolescence est une source potentielle d'exclusion de 'emploi.

Saurce : Pierre Cahuc, Pierre Granier et Fabien Postel-Vinay, « Progrés technique, emploi et exclusion du
marché du travail », Revue économigue, vol. 50, n3, 1999, pp. 405-406

11ECESSIN1

2/M




DOCUMENT 2 : Les effets des innovations de procédé

Croissance de Augmentation
» la productivite > de l'offre
A
Innovation Baisse de prix
De procédé
Céoté offre

Co6té demande

Augmentation de la demande
(en fonction de I'élasticité)

h 4

Source : D'aprés Joél Bourdin (2004), Objectif 3% de recherche-développement : plus de recherche pour plus
de croissance, Les rapports du Sénat, Rapport d'information n39 1 du 30 juin 2004.
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OCUMENT 3

Evolution de la valeur ajoutée, de 'emploi, de la durée et de la productivité du travail en

France
Taux de variation annuel moyen (%)
. 1950-1974 1990-2007
Agriculture
Valeur ajoutée 3,3 0,9
Productivité horaire 7.0 4.2
Durée annuelle du travail -0,2 -0,6
Emploi -3,5 2,7
Industrie
Valeur ajoutée 6,4 1,8
Productivité horaire 6,3 3,7
Durée annuelle du travail -0,5 -0,4
Empioi 0,6 -1,5
Services principalement
marchands (hors immobilier)
Valeur ajoutée 5,8 2,5
Productivité horaire 4.8 1,3
Durée annuelle du travail -0,6 -0,5
Emploi ' 1,6 : 1,7
[Total des branches
Valeur ajoutée 5,3 1,9
Productivité horaire 5,6 1,7
Durée annuelle du travail -0,8 -0,6
Emploi 0,5 0,8

Source: D'aprés Gérard Bouvier et Charles Pilarski, « Soixante ans d'économie frangaise : des mutations
structurelles profondes », INSEE Premiére, juillet 2008, n*1201, p.3

DOCUMENT 4

- La productivité ne s'éléve pas par un plus grand effort du travailieur, mais par I'effet de procédures
techniques plus efficaces : organisation du travail, organisation de l'entreprise et de la nation, emploi
de procedures plus simples et plus rapides. [...]

Cette croissance de la productivité est la condition nécessaire a la croissance de la consommation
par téte, c'est a dire du niveau de vie et du pouvoir d'achat des salariés. Si elle est assez forte, elle
permet en outre la réduction de la durée du travail et 'amélioration des conditions de travail.

Mais la consommation individuelle croissante change de structure : ces mots veulent dire que la
personne dont le pouvoir d'achat double ne consomme pas deux fois plus de produits et services
qu'elle consommait antérieurement. |...]

Si la consommation croissante change de structure, alors la production croissante doit aussi changer
de structure. Cela ne peut se faire & moyen terme, et cela ne se fait que par des migrations
professionnelles. Les producteurs de blé a productivité croissante deviennent trop nombreux,
puisque la consommation ne suit pas ; ils doivent changer de métier et devenir producteurs des
objets manufacturés et des services sur lesquels se porte la demande croissante des
consommateurs.

Source : Jean Fourastié, Les trente glorieuses ou la révolution invisible, Fayard, Paris, 1979, p.208-211
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JCUMENT 5

 Selon la thése du progrés technique biaisé”, les innovations de procédés et les innovations
organisationnelles favorisent les emplois de conception au détriment des emplois d'exécution. Par
exemple, la diffusion de l'informatique éléve la complexité des systémes productifs. Ce changement
impose une hausse des qualifications et des compétences des travailleurs. Les travailleurs non
qualifiés seraient donc les grands perdants du progrés technique. En effet, dans les pays d'Europe
continentale, on assiste a un creusement des écarts de taux de chdmage entre les travailleurs
qualifiés et les travailleurs non qualifiés. [...] Dans les pays anglo-saxons, la tendance est plutdt a la
montée des inégalités de salaires entre les travailleurs qualifiés et les travailleurs non qualifies. [...]
Dans tous les cas, I'évolution technologique, et en particulier les nouvelles technologies de
l'information et de la communication (NTIC), engendrent une certaine marginalisation d'une partie de
la population (les moins instruits et les plus agés). [...]

Toutefois, le constat d'une hausse des qualifications des emplois engendrée par le progrés technique
doit &tre nuancé. Par exemple, la vente par Internet repose largement sur l'utilisation d'une armée de
livreurs peu qualifiés. '

Source : Audrey Reynier, Progrés technique et innovation, Bréal, Themes et débats, 2008, p.77-78
* progrés technique biaisé : qui est favorable au travail qualifié et défavorable au travail non qualifié.

DOCUMENT 6
Recomposition de emploi salarié non qualifié
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Champ : salariés non qualifies.
Souwree : enquétes Emploi de 1975 & 2002, Insee.

Source : Cité dans Thomas Amossé et Olivier Chardon (2006), « Les travailleurs non qualifiés : une nouvelle
classe sociale ? », Economie et statistique, n°393-394, p.205
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Question de synthése étayée par un travail préparatoire

il est demandé au candidat :

1.

2.

de conduire le travail préparatoire qui fournit des éléments devant étre utilisés dans

la synthese ;

de répondre a la question de synthese :

— par une argumentation assortie dune réflexion critique, répondant a la
problématique donnée dans lintitulé ;

—~ en faisant appel a ses connaissances personnelles ;

~ en composant une introduction, un développement, une conclusion pour une
longueur de l'ordre de frois pages.

Ces deux parties sont d'égale importance pour la notation.

il sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de I'expression et du soin apporté a la
présentation.

THEME DU PROGRAMME :

Conflits et mobilisation sociale

| - TRAVAIL PREPARATOIRE (10 points)

Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum.

SHEIR

>

Décrivez 'évolution du taux de syndicalisation en France depuis 1975 (Document 1)
(1 point)

Donnez la signification des données soulignées en gras dans le document 2 (1 point)
Présentez les principales évolutions de la population active occupée depuis 1982
(Document 2) (2 points)

Expliquez le passage souligné du document 3 (2 points) ‘

Expliquez pourquoi le développement de l'individualisme a pu nuire & 'engagement
syndical (Document 3) (2 points)

Pourquoi le développement de « carrieres de militants » peut-il provoquer une
coupure entre les syndicats et les salariés ? (document 4) (2 points)

Il - QUESTION DE SYNTHESE (10 points)

Aprés avoir montré que les évolutions du syndicalisme frangais depuis une trentaine
d’années s’expliuent en partie par les mutations du travail, vous avancerez d’autres
explications.
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DOCUMENT 1 : Evolution du taux de syndicalisation en France

1945 1950 1255 1860 1865 1970 1975 1980 1985 1890 1995 2000 2005

Champ : salariés (secteurs privé ot public).

Sources :de 1949 4 1993 inclus, estimation 4 partir du nombre de cotisations syndicales (en déduisant les 20 %
de colisalions carrespondant aux sakriés en refraile) ; de 1995 & 2004 inclus, esfimation a partir de fenquéte
parmanante surles conditions de vie des ménages de linsse.

Source : Thomas Amossé, Maria-Teresa Pignoni, « La transformation du paysage syndical depuis
1945 », in Données sociales - La société frangaise, Edition 2006, INSEE, p.407
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DOCUMENT 3

Les fermetures d'entreprise, notamment dans les mines, le textile, la sidérurgie, les
chantiers navals... ont effectivement entrainé la disparition de certains "bastions”
syndicaux. [...] [De plus], les licenciements, les fermetures denfreprise, la précarité
entretiennent un climat négatif, fragilisant la syndicalisation mé&me & ol l'emploi se
maintient, voire progresse. [...]

Pius largement, les transformations de la population active ont été défavorables aux
ouvriers qui fournissaient aux syndicats une partie de leurs adhérents et, surtout, une vision
du monde, des valeurs, des représentations. De ce point de vue, le déclin syndical s'inscrit
dans la fin du « mouvement ouvrier » qui traverse tout le siécle. |[...]

Aux éléements d’explication économique, méme relativisés, il faut ajouter les changements
dans l'organisation des entreprises et les rapports sociaux au travail. Des échelons
hiérarchiques ont été supprimés, la communication s’est améliorée. Les salariés, mieux
formés et mieux informés, n'hésitent plus a s’'adresser directement & leur supérieur sans
passer par le biais d'un délegué, privant ainsi le syndicat d’'une source d'adhésions
traditionnelle.

L'individualisme, qui aurait gagné la société dans son ensemble et le monde du travail en
particulier, est un autre facteur explicatif.

Source : Dominique Andolfatto et Dominique Labbé, « Pourquoi le déclin syndical 7 », institut
supérieur du travail, 2006

DOCUMENT 4

Depuis 1945, les syndicats ont développé leur participation a quantité d'organismes
paritaires ou publics ol ils viennent représenter les salariés: Sécurité sociale (1946),
organismes d’indemnisation du chémage (UNEDIC et ASSEDIC, 1958). La participation a
ces structures devient un métier spécialisé et une étape dans la carriere des militants. Elle
pése d’un poids plus lourd dans les années de crise, ol le temps consacré a ces structures
passe en priorité. Mais cette dimension institutionnelle du syndicalisme lui vaut d’étre pris
dans les difficultés et le discrédit de I'Efat-providence et donc finalement aggrave ses
propres problémes. De surcroft, la transformation des syndicalistes en professionnels de la
représentation sociale nourrit un processus ancien de coupure par rapport a la base. [...]
Les modifications des relations professionnelles créent elles aussi des problemes au
syndicalisme. Bien qu'ils aient réclamé la négociation dans I'entreprise, les syndicats y sont
relativement mal préparés [...]. Les groupes d’expression directe, sans représentants
syndicaux, apportent aux salariés un progrés, mais aux syndicats une concurrence implicite
et un ferment de remise en question.

| Source : P. Fridenson, « Le conflit social », in A. Burguiére et J. Revel (sous la dir.), Histoire de la
France, vol. 5, Les conflits, Points, Seuil, Paris, 2000, p.462-463
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure
Le candidat traitera, au choix, I'un des deux sujets suivants :

SUJETA
Ce sujet comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME :
La rationalisation des activités sociales, Max Weber

Document 1

Essayons d'abord de voir clairement ce que signifie en pratique cette rationalisation intellectualiste
que nous devons a la science et & la technique scientifique. Signifierait-elle par hasard que tous ceux qui
sont assis dans cette salle possédent sur leurs conditions de vie une connaissance supérieure a celle
qu'un Indien [...] peut avoir des siennes ? Cela est peu probable. Celui d'entre nous qui prend le framway
n'a aucune notion du mécanisme qui permet & la voiture de se mettre en marche - & moins d'étre un
physicien de métier. Nous n'avons d'ailleurs pas besoin de le savoir. Il nous suffit de pouvoir « compter »
sur le tramway et d'orienter en conséquence nofre comportement ; mais nous ne savons pas comment on
construit une telle machine en état de rouler. [...]

Lintellectualisation et !a rationalisation croissante ne_signifient donc nullement une connaissance
générale croissante des conditions dans lesquelies nous vivons. Elles signifient bien plutdt que nous
savons ou que nous croyons qu'a chague instant nous pourrions, pourvu seulement que nous le voulions,
nous prouver qu'il n'existe en principe aucune puissance mysterieuse et imprévisible qui interfére dans le
cours de la vie ; bref que nous pouvons maitriser toute chose par la prévision. Mais cela revient a
désenchanter le monde.

Source : Max Weber (1919), Le savant et fe politique, collection 10-18, Plon, Paris, 1982, p.69-70

Document 2 : Les Frangais et leurs croyances

Croyez vous ... Ensemble des Francais en %
... aux explications des caractéres personnels par les signes
astrologiques
—  Oui, tout & fait 8
—  Qui, un peu 29
o Total « Oui » 37
—  Non, pas du tout 63
- Ne se prononcent pas .
TOTAL 100
... aux prédictions des voyantes
~  Oui, tout & fait 3
— - Qui, un peu 20
o Total « Oui » 23
—  Non, pas du tout "7
— Ne se prononcent pas 0
TOTAL 100

Source : D'apres le sondage CSA de mars 2003, Les Frangais et leurs croyances, réalisé auprés d'un échantitlon
représentatif de 1000 Frangais de 18 ans et plus, p.11 (http://medias jemonde.fr/)

QUESTIONS
1) En vous appuyant sur le document 1 et sur vos connaissances, vous présenterez I'analyse de
Max Weber concernant le désenchantement du monde (8 points)
2) Expliquez le passage souligné (Document 1) (6 points) -
3) Le document 2 confirme-t-ii la thése du désenchantement du monde de Max Weber?
(6 points)
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10/11




ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure

Le candidat traitera, au choix, 'un des deux sujets suivants :
SUJET B
Ce sujet comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME :
Echange international et croissance, David Ricardo

DOCUMENT 1

Si, par Paccroissement du commerce étranger [...], on peut fournir aux travailleurs la
nourriture et les autres objets de premiére nécessité a plus bas prix, les profits hausseront.
Si, au lieu de récolter du blé chez nous, et de fabriquer nous-mémes I'habiliement et les
objets nécessaires pour la consommation de l'ouvrier, nous découvrons un nouveau
marché oll nous puissions nous procurer ces objets a meilleur compte, les salaires devront
baisser et les profits s’accroitre. |...]

Dans un systéme d'entiére liberté de commerce, chaque pays consacre son capital et son
industrie a tel emploi qui lui parait le plus utile. Les vues de Fintérét individuel s’accordent
parfaitement avec le bien universel de toute la société. [...] L'accroissement de la masse
générale des produits répand partout le bien-étre ; I'échange lie entre elles toutes les
nations du monde civilisé par les nceuds communs de lintérét, par des relations amicales,
et en fait une seule et grande société. C'est ce principe qui veut qu'on fasse du vin en
France et en Portugal, qu'on cultive du blé en Pologne et aux Etats-Unis, et qu'on fasse de
la quincaillerie et d’autres articles en Angleterre.

Source : David Ricardo (1817), Principes de I'économie politique et de I'impdt, Calmann-Levy, Paris, 1970, p.
100-102

DOCUMENT 2

Les autorités chinoises mettent en ceuvre depuis la fin des années 1990 de nouvelles
politiques technologiques. Les dépenses de recherche et développement (R&D) se sont
accrues. Le ratio dépenses en R&D/ PIB a plus que doublé en dix ans atteignant en 2005,
1,3% du PIB contre 0,6% en 1995. Les autorités publiques ont également amorcé un
changement de stratégie depuis quatre ans. [...] Il s’agit, d'une part, d'acceélérer le
développement international des entreprises nationales afin qu’elles acquiérent le réseau
de distribution, le savoir-faire et les technologies innovantes via un contrdle direct des
entreprises étrangeres. [l s'agit, d'autre part, pour les autorités d'assurer
approvisionnement en matiéres premiéres et en énergie du pays via des investissements
dans ces secteurs. '

Source : Leila Ali (2007), « Les exportations chinoises. Du textile aux écrans plats », Diagnostic(s) — Revue de
Coe Rexecode, n5, Octobre 2007, p.69

QUESTIONS

1) ATaide de vos connaissances et du document 1, vous expliquerez pourquoi Ricardo est
favorable au libre-échange (8 points)

2) Expliquez le « principe qui veut qu'on fasse du vin en France et en Portugal, gu’on
cultive du blé en Pologne et aux Etats-Unis, et qu’on fasse de la quincaillerie et d'autres
articles en Angleterre » (document 1) (6 points)

3) En quoi 'exemple de la Chine évoqué dans le document 2 prolonge-t-il 'analyse de
Ricardo 7 (6 points).
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